. PUISSANCES

PUISSANCES D’EXPOSANT POSITIF

a"=aa___-a (nfacteurs) n>0

a" selit a puissance n

a exposant n

SIGNE D’UNE PUISSANCE D’EXPOSANT POSITIF
Soit a" une puissance de base un nombre rationnel et exposant positif
e Sila base est positive, la puissance est toujours positive
e Sjla base est négative, la puissance est positive si I'exposant est pair et négative si
I’exposant est impair.

PUISSANCES D’EXPOSANT NEGATIF

n 1

a" =inversede a" =—
a

PUISSANCES D’EXPOSANT 0, 1ET-1

a est un nombre rationnel non nul :

PROPRIETES DES PUISSANCES

Pour tous réels non nuls a et b, pour tous entiers relatifs n, p et g, on a:
PUISSANCE D’UNE MULTIPLICATION (a-b) "= a"b"
PUISSANCE D’UNE DIVISION (a:b)"=a":b"
MULTIPLICATION DE PUISSANCES AVEC LA MEME BASE aP-a%= g P

DIVISION DE PUISSANCES AVEC LA MEME BASE a’:a%=a

PUISSANCE D’UNE PUISSANCE (aP)%=a P




2. NOTATION SCIENTIFIQUE

e  PUISSANCES DE BASE 10
e Une puissance de base 10 et exposant positif est égale a 'unité suivie d’autant de zéros que
le nombre de I'exposant.
e Une puissance de base 10 et exposant négatif est égale a I'unité divisé par la méme
puissance d’exposant positif.

NOTATION SCIENTIFIQUE
La notation scientifique d’un décimal x est son écriture sous la forme
x=d-10" ou:
° d est un décimal ayant une seule chiffre non nul avant la virgule ;
. n est un entier relatif

e ADDITION ET SOUSTRACTION en notation scientifique
= Pour additionner ou soustraire des nombres en notation scientifique il faut que I'exposant de
la puissance de 10 soit égal dans tous les termes, c'est-a-dire, que I'ordre de la magnitude doit
étre le méme. On additionne les nombres décimaux et on laisse la puissance de 10 qu’on a.

3,5-10*+2,5-10°=3,5-10*+0,25-10%=3,75-10"

e  MULTIPLICATION ET DIVISION
=  Pour multiplier ou diviser des nombres en notation scientifique, on multiplie ou on divise d’un
coté les puissances de 10, et de l'autre c6té les nombres précédents.

. RADICAUX

RACINE CARRE vVa

RADICAL Ya n estI'indice
a est le radicande
CALCULS AVEC DES RACINES

» Mettre sous la forme bX/a avec n un nombre naturel.

. . n .
» Un radical sous le radical v Va = ""a

Quantité conjuguée (Cela permet de supprimer le radical au dénominateur) (Il
permet de « rendre rationnels » des dénominateurs de fractions, ce qui facilite
souvent les calculs.)

L’expression conjuguée de va +Vb estvVa Vb et vice versa, ensuite, on utilise le fait que :

(Va+Vb }(Va-Vb )=(Wa)’~(Vb)’=a-b




REGLES SUR LES RADICAUX

Na b ="%a-Vb
fE-

b~ b
V¥a=""a
(Va)"=Va™

4. NOMBRES RATIONNELS ET IRRATIONNELS

e NOMBRES IRRATIONNELS
Nombres décimaux dont le nombre de chiffres apres la virgule est infini et non

périodique :vV3,V7,, ... lls n’ont pas une écriture rationnelle.
NOMBRES REELS
R ensemble de nombres réels, c’est-a-dire des nombres qui sont soit rationnels, soit irrationnels

EXERCICES

1. (4 page 36) Exprime comme une seule puissance

g T

1
[ 3
)5-152

2. (5 page 36) Simplifie
o 22:(-3)%.42 .42.3. dab . b?
a) 63.92 b ) 9 3a

d)(6a)': (3a Y2 e) (@ 'bH?2. (ab !

3. (16 page 37) Calcule, s'il est possible, les racines suivantes:

D ATE 16 31
a) V16 h),w25 c].‘ls
f) /128 g) 3243 h) %4 096
4/ 625

k) 4625 ) /-8 m)§/S25




. (17 page 37) Simplifie le plus possible
a) J22.53 b)26.73 o) ¥22.35
d)¥27.a.63 e) ¥164%. b f)%32.4%.5%
. (18 page 37) Simplifie le plus possible
a) 432 b) ¥/81 <) Y200
d) /50 e) V144 f) 4250
g) %64 h) %243 i) Jda?
. (19 page 37) Simplifie le plus possible
a) V2.8 /5./16 c) V4.5
d)45 . 2 3.9 f) 10 .36
. (20 page 37) Simplifie le plus possible
o (12) b (42) o (422
d) Y10 Y1000 e) %2916 f) Y9 481
. (22 page 37) Calcule
a) {50 +72-1042 b) /80 — /45 - /20
c) —/48 +3,/75 - /108 d) 175+ /28 -5,63

. Ecris sous la forme d’une puissance de 2 ou de 3 :

A=2x2x2x2 B=27

_3x3x3x3x3 E:L
3x3x3 128

D

10. Ecris sous la forme d’un entier ou d’une fraction irréductible :

A=7" B=2%x3?

23 3}
P=5? £-(3)

11. Soit @ un nombre réel non nul. Ecris sous la forme d’une puissance de a.

1
A=d xd*xd’ B=—5——=3
a xXa

D=(a’xa'y E:%

7\3
(@)

. . , oo, . n,pq
12. Soit a, b, ¢ trois nombres réels non nuls. Ecris sous la forme d’une puissance de a b ¢ .

2. 5. 7 3.2 2
_a xb xc 1 _ac_ab _(ay_a
AT < B c=(5) %>




EXERCICE 3B.1 EXERCICE 3B.3
1. Compléter le tableau : Donner un ordre de grandeur du résultat :
ECRITURE DECIMALE ECRITURE SCIENTIFIQUE a. 41 000 X 680 000
540 000 000 000 5,4 x 10" s {
650 000 000 4x10* 7% 10° = 28 x 10°
0,000 000 006 = 3x10"
1 048 000 000 000 b. 790 000 000 310 000 000
0,000 002 64 ! {
20 300 000
673,185
8 070 000 000 . 0,000 008 9 0,000 005 09
4000,007 ! 1
0,700 600 000
Compléter le tableau :
ECRITURE «ax10"» ECRITURE SCIENTIFIQUE d. 4700 000 0,000 000 52
6300 x 10" 6,3 x 107 ! 1
450 x 10°
0,000 67 x 107
12
6300 10 — . 0,002 680 45 971 321 654
0,012 500 x 10 v .
0,012 500 x 1072
0,012 500 x 10"
81 500 000 x 10>
81500 000 x 10"
81 500 000 x 10~

NEed=l=he [=]e =] &

EXERCICE 3B.4
1. Retrouver le résultat le plus proche :
a. (8,2 x 10% x (5,4 x 10%) =2
4,4 x10" 4,2 x 10"
4,5x 10"

=== e = ]e |&e [F ]

EXERCICE 3B.2
Donner un ordre de grandeur de chaque nombre : -
a. 7 890 000 000 b. 596523 654 198 4,3 %10
! ! [b. (9,1 x 10") x (3,7 x 10%) =2
7,89 x 10° 7.4 x 10" 6,5 x 10"
! U 3,4 x 10" 1,7 x 10"
8x10° c. (63%x107°)%x(8,9x107)=2
7128 955 ) 0,000 006 89 5,6 x 10" 5,6 x 10"
i i 56 102 56 % 107"
[d. (5,1 x 10") x (4,6 x 10"%) =2
v v 2.4 x 1072 23x10°
2.2 x10° 2,5x10°
53 875j09 789 . 0,008 09i 432123 b (65 10°) x 08 x 107 =
1,6 x 107! 1,6 x 107
. . 1,6 x 107'° 1,6 x 1072
2. Retrouver le résultat le plus proche
800 654 100 679 h. 0,000 100 200 300 a. 534 871 x 765 897 108 =?
! ! 39x 107 42 x 10"
4,1 x 10" 3,8 x 10"
\ 1 |b. 0,000 000 518 x 0,000 004 127 =?
73 x 102 9,6 x 1072
42 x 1072 2,1 x 1072




AUTOEVALUATION CHAPITRE 2

1. Calcule

oo )" -

. Simplifie

3ab?
6albh!

o5
. Simplifie
24%.152.¢64
gi.9-3, 310
Exprime en écriture scientifique
a) 234 000 000 b)0,0000075
) 758105 d)0,035 . 103
Calcule
a) (3,5.107) . (8. 10713 b)(9,6 - 10°%) : (3,2 10'%)
) (2,7 - 10%) + (3,3 - 107) d)¥8.1018

a)

. Simplifie
a) 3-1331 b)%125.%25 o) 12043 b4

. Simplifie s’il est possible

a) 3,27 b)% 3+/3

- = = 5

Q) 6-32 d)(43)
L'un des plus grands gisements de gaz naturel en Asie centrale dispose de réserves de 900 km?>. Ils
ont découvert un sac a essence qui augmente ces réserves de 1,3 - 10* hm>. Sa production annuelle

s'éleve 3 1,8 - 10" m®. Combien d'années cette ressource énergétique peut-elle &tre exploitée si le
taux de production actuel est maintenu? Exprime en notation scientifique et fait les opérations.




